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SZERKESZTŐI BEVEZETŐ 

A 2022. évi legutóbbi országos aszályt követően 2025-ben ismét súlyos aszály 
alakult ki hazánkban. A Vízügyi Közleményeknek ebben a számában a 2025. 
évi aszállyal kapcsolatosan hat tanulmányt teszünk közzé. 

Gacsályi József összefoglalta az Országos Vízügyi Főigazgatóság és a 12 
vízügyi igazgatóság kollektívái által végzett 2025. évi aszályvédelmi munka ered­
ményeit. A tanulmány bemutatja, hogy a rendkívüli vízhiány közvetlen meteoro­
lógiai oka - 2022-höz hasonlóan - nem regionális jelenség volt, hanem globális 
háttérrel rendelkezett. Az ország területének túlnyomó része erősen aszályos volt, 
míg az Alföldön jellemzően és a Dunántúlon foltokban rendkívüli aszály is ki­
alakult. Mindez jelentős károkat okozott a mezőgazdaságnak és sokrétű, összetett 
aszályvédelmi feladatok megoldása elé állította a vízügyi szolgálatot. 

A csapadékadatok alapján 2025 első fele a sokéves átlagnál szárazabb volt. A 
téli csapadék a vízgyűjtőkön minimális volt, tél végére, tavasz kezdetére a kül­
földi vízgyűjtő területeken nem volt érdemi hóvízkészlet. A csapadékhiány a nyári 
hónapokban jelentősen növekedett. 2025. nyara közel 1℃-kal melegebb volt az 
átlagnál. Ez az időjárás nem csak hazánkat jellemezte, hanem folyóink teljes víz­
gyűjtőjét is. A 2025. július-augusztusi időszakban több vízfolyáson a vízállás 
még a valaha mért legkisebb értéket (LKV) is alulmúlta. A 2025. január-augusz­
tus között mind a Tisza, mind a Duna vízrendszerén kevesebb vízmennyiség ér­
kezett hazánkba, mint a 2022. évi rendkívüli aszály időszakában. 

A vízhiány elleni védekezés során megvalósított beavatkozásokkal a Tisza 
vízgyűjtő hazai részén összességében az elmúlt évek első pozitív felszíni vízmér­
legét sikerült biztosítani, vagyis hazánkból a felszíni vízfolyásokon keresztül 
kevesebb víz távozott, mint ami beérkezett. Az átlagosnál tartósan kevesebb csa­
padék a talajok rendkívüli kiszáradásához vezetett. 2025-ben a felszín alatti víz­
készletek mennyiségében és állapotában is jelentős változások következtek be. 
Csökkent a felszín alatti vizek természetes utánpótlása. A talajvízszintek olyan 
mélyre süllyedtek, amilyenek korábban nem fordultak elő. 2025. augusztus végére 
a talajvízszint az ország túlnyomó részén jelentősen alacsonyabb volt a 30 éves 
augusztusi átlagnál. 2025 országosan - jelentős területi különbségekkel - a 6. 
legaszályosabb év volt 1931 óta. 



6 Szerkesztői bevezető 

A Kormány az ország területének jelentős részét sújtó súlyos csapadékhiány 
miatt - a gyors és hatékony kormányzati intézkedések érdekében - 2025. május 
8-tól aszály-veszélyhelyzetet hirdetett ki, illetve a szükséges intézkedések elő­
készítésére, továbbá a meghozott döntések végrehajtásának nyomon követésére 
megalakították az Aszályvédelmi Operatív Törzset (AVOT). A Kormány az 
AVOT javaslata alapján egyetértett azzal, hogy a mezőgazdaságot érintő, nö­
vekvő mértékű és gyakoriságú vízhiány kezelése és kártételeinek csökkentése 
érdekében állami beavatkozások szükségesek. Ezeknek a feladatoknak a végre­
hajtására a Kormány 4,7 milliárd Ft-ot biztosított a vízügyi ágazat részére. 

Az AVOT által elrendelt intézkedéseket az Aszályvédelmi Akcióterv (AVAT) 
tartalmazta, amelynek két fő szakmai célja volt: a vízügyi ágazat felkészítése a 
várható aszály hatásainak enyhítésére és a klímaváltozás hatására kialakuló víz­
hiányos állapot tartós kezelésére. Az akciótervben szereplő intézkedések kere­
tében a vízpótlás bővítéséhez szükséges vízépítési tárgyú beavatkozásokra került 
sor, a holtágakat feltöltötték a maximális tározási kapacitás eléréséig, a vízpótlás 
bővítéséhez szükséges gépészeti tárgyú és egyéb eszközöket szereztek be és ­
a „Vizet a tájba!” program keretében - feltöltötték a harmadlagos (nem állami 
tulajdonú) műveket. Az AVAT végrehajtásában valamennyi vízügyi igazgatóság 
aktív részvételével összesen 383 projekt szerepelt. 

A kialakult hidrometeorológiai helyzet, az előrejelzések, az alacsony vízszintek 
miatt, illetve az AVAT intézkedések összehangolt koordinációja érdekében szükség 
volt az Országos Vízügyi Irányító Törzs (OVIT) felállítására. A védekezésben az 
OVF és mind a 12 vízügyi igazgatóság részt vett. A készültségek szempontjából 
a legkritikusabb napokon (2025.07.23-25 között) a 84 vízhiánykezelő körzetből 
18-ban II. fokú és 40-ben III. fokú készültség, azaz összesen 58-ban volt vízhiány 
elleni védekezési fokozat elrendelve, ami a körzetek 69%-át jelentette. 

A Tisza völgyében a vízszétosztás, vízkormányzás egyik legfontosabb eszköze 
a Tisza-Körösvölgyi Együttműködő Vízgazdálkodási Rendszer (TIKEVIR), 
amelynek 2025-ben is kulcsszerepe volt a hatásterület aszályhelyzetének keze­
lésében. A TIKEVIR-ben a Vízkorlátozási Intézkedési Terv végrehajtása érvény­
ben volt. Ennek keretében a rendszerrel érintett 6 vízügyi igazgatóság koordinált 
vízkormányzást végzett. A mezőgazdasági vízfelhasználók vízigényének mara­
déktalan kielégítése érdekében vízszétosztási menetrendet alkalmaztak. 

Az OVF - hét vízügyi igazgatóság közreműködésével - felszíni vízminő­
ség-monitoring programot bonyolított le a sekély vizes elöntésű és/vagy „Vizet 
a tájba!" programban résztvevő területeken. 

A 2025. évi aszálykezeléssel kapcsolatos információk térbeli nyomon köve­
tése érdekében a vízügyi ágazat létrehozta és működtette az aszálykezelési térkép 
webalkalmazást. 
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A vízügyi szolgálat 2025. évi aszályvédelmi tevékenysége kapcsán a tanul­
mány megállapítja, hogy az aszály nem volt elkerülhető és káros hatásai elsősor­
ban - mint évek óta mindig - a mezőgazdaságot érintették a legérzékenyebben. 
A 2025. évi aszály kezelése során a területi és mezőgazdasági vízgazdálkodásban 
az állami vízügyi szolgálat figyelemre méltóan jól teljesített. A vízügyi szolgálat 
sikeresen készült fel és a rendelkezésére álló eszközöket maximálisan kihasználva 
eredményesen harcolt az aszály ellen. 

Az elmúlt évtizedben Magyarország illetve a Kárpát-medence időjárásában 
megszaporodtak a szélsőségek. A forró nyári időszakokat térben és időben erő­
sen változó mennyiségű, rövid ideig tartó, intenzív csapadékot adó, gyakran vi­
haros periódusok szakították meg. Különösen élesen jelentkezett ez a sajátosság 
2021-től, amikortól a nyári csapadékmennyiség jelentős részét biztosító Medárd 
időszak konvektív, záporos-zivataros periódusai kezdtek elmaradozni. Kritiku­
san forró és száraz időszak volt 2022 nyara, amikor a talajfelszíni és vízfelszíni 
párolgás különösen erős volt. 

Horváth Ákos és Szentes Olivér bemutatják a 2025. évi rendkívüli szárazság 
meteorológiai hátterét. A 2025-ös év már kezdettől csapadékhiányos volt. A nyári 
időszakban az egyébként legcsapadékosabb hónap, a június 2025-ben rendkívül 
száraz volt. A csapadékhiány főként a Dunántúl középső területein és az Alföldön 
őszre kritikus méreteket öltött. A 2025-ös hosszú száraz periódus meteorológiai 
háttere sok tekintetben eltért az előző évek aszályait okozó cirkulációs típusoktól. 

A szerzők tanulmányukban elemzik a 2025-ös aszály cirkulációs hátterét. A 
rendkívül száraz időjárás kialakulásának alapvető okait a globális skálájú folya­
matok hordozták. A Kárpát-medence időjárását 2025-ben alapvetően a hosszan 
fennmaradó, északra tolódott zonális áramlás határozta meg. A ciklonok csapa­
dékot adó centrumai a területtől északra haladtak el, a medencét leggyakrabban 
az Alpokon, illetve a Kárpátokon átbukó, kiszáradó hidegfrontok érintették. 
Ebben a helyzetben maximálisan érvényesült a medence hatás, így elsősorban a 
közép- és dél-dunántúli területeken és az Alföldön kritikusan kevés csapadék hul­
lott. A domináns északnyugati áramlás ellenére is meleg volt a nyár. 

Az aszály elleni hatékony védekezés nélkülözhetetlen feltétele az aszály jelen­
ségét folyamatosan megfigyelő észlelőhálózat, az aszálymonitoring hálózat, 
amelyet- az OVF kezdeményezésre, a vízügyi igazgatóságok jelentős anyagi 
szerepvállalásának köszönhetően - 2016-tól 2021-ig kiépítettek. Létjogosultsága 
mára beigazolódott. 2022-ben 4 db, 2023-ban 5 db, 2025-ben 6 db új aszálymo­
nitoring állomás létesült, így az állomáshálózat jelenleg 127 db üzemelő állo­
másból áll. Fiala Károly és szerzőtársai cikkükben a 2022-től elvégzett 
fejlesztéseket foglalják össze. 
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